

Взаимодействие семьи и образования как актуальная задача государственной образовательной политики

**«Семья-это не просто основа государства
и общества, это духовное явление,
основа нравственности»
В.В. Путин**

23 апреля 2024 года на базе ЗабГУ по инициативе РОО ЗабПО, ГУ ДПО «ИРО Забайкальского края», кафедры педагогики, кафедры теории и методики дошкольного и начального образования ФГБОУ ВО «Забайкальский государственный университет» состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «XI Забайкальские и эффективные краевые педагогические чтения «Взаимодействие семьи и образования: актуальные проблемы, конструктивные научные идеи и эффективные педагогические практики», посвященные Году семьи в Российской Федерации, утвержденному Указом Президента Российской Федерации В.В. Путина от 22 ноября 2023 года № 875.

В составе оргкомитета конференции также были представлены Институт стратегии и развития образования РАО (Волынчук Н.И., начальник управления научно-методического сопровождения и экспертизы, канд.пед. наук), Бурятский республиканский институт образовательной политики (Дамбуева А.Б., ректор института, канд.физ-матем.наук), Иркутский государственный университет (Истомина О.Б., зав.кафедрой СЭД, д-р филос.наук), «Мурманский Арктический университет» (Черник В.Э., зав. кафедрой педагогики, канд.пед. наук), Дальневосточный федеральный университет (Эрдынева К.Г., д-р пед. наук, профессор департамента педагогики и психологии развития).

В работе XI Забайкальских педагогических чтений приняли участие свыше 250 человек из 19 территорий Забайкальского края, представлено 100 докладов и сообщений (в т.ч. 63 доклада - в очном формате).

С приветственным словом к участникам обратились председатель региональной общественной организации «Забайкальское педагогическое общество» Зимирев Г.И., канд. соц. наук, ректор ЗабГУ Мартыненко О.О., канд.химич.наук, ректор ГУ ДПО «Институт развития образования Забайкальского края» Гарднер В.В.к.п.н. В своих выступлениях они отметили актуальность рассматриваемых вопросов педагогических чтений, роль семьи как основной опоры в жизни любого человека, пожелали продуктивной работы и открытия не только новых научных идей, но и обмена лучшими практиками и опытом семейного воспитания детей и молодежи. По традиции состоялось награждение активных членов региональной общественной организации «Забайкальское педагогическое

общество». За многолетний труд, профессионализм, инициативу и личный вклад в организацию и содержание деятельности профессионального педагогического объединения – ассоциация учителей иностранного языка региональной общественной организации «Забайкальское педагогическое общество» Почетной грамотой Министерства образования и науки Забайкальского края награждена Пасынкова Е.В., заместитель директора ЦНППМ ГУ ДПО «ИРО Забайкальского края».

На пленарном заседании рассмотрены доклады Истоминой О.Б., Бордонской Л.А., д-ра пед. наук, профессора кафедры физики ЗабГУ, Шибановой Н.М., канд. пед. наук, доцента кафедры ТМДНО ЗабГУ, Грешиловой И.А., канд. философ. наук, директора филиала РОЗ в Забайкальском крае, Зимирева Г.И., канд. соц. наук, доцента кафедры управления ИРО Забайкальского края, Краус Л.В., зам. директора по воспитательной работе СОШ №47 г. Читы, Матыскиной О.Н., учителя начальных классов СОШ №27 г. Читы.

Выступая на пленарном заседании, Зимирев Г.И. в своем докладе отметил, что в отечественной педагогике накоплен определенный опыт решения проблем взаимодействия участников образовательных отношений, семьи и школы. Эти традиции были заложены в педагогических сочинениях для родителей Богдановича И.Ф., Жуковского В.А., Куницына А.П. В работах Иорданского Н.Н., Крупской Н.К., Макаренко А.С., Шацкого С.Т., Шульгина В.Н. взаимодействие родителей и педагогов рассматривалось в качестве необходимого условия педагогизации среды, способствующей успешной социализации подрастающего поколения. Подробный обзор историко-педагогического аспекта взаимодействия семьи и школы дается в статье для сборника профессора Роговой А.В., д-ра пед.наук (г. Санкт-Петербург).

Наше государство закрепило законодательно необходимость деятельности, направленной на оказание помощи и поддержки семей, материнства, отцовства и детства, в Конституции РФ, Семейном Кодексе РФ, ФЗ от 24.07.1998 № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ», ФЗ от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ», других нормативных правовых актах. В «Стратегии развития воспитания В РФ на период до 2025 года» определены приоритеты государственной политики в сфере воспитания детей, одним из которых является развитие высоконравственной личности на основе признания определяющей роли семьи и соблюдения прав родителей, кооперации и сотрудничества субъектов системы воспитания... с целью совершенствования содержания и условий воспитания подрастающего поколения России. Георгий Иванович отметил, что в сегодня жизненно необходимо решать вопросы развития механизма партнерства и взаимодействия институтов образования и современной семьи. Структурно такая модель может состоять из 4 компонентов: просветительской работы

среди родителей (законных представителей), службы примирения родителей и подростков с участием специалистов, вовлеченности родителей в образовательную деятельность как формы социальной коммуникации и развитие реальной системы государственно-общественного управления в интересах всех участников образовательных отношений.

С интересом присутствующие слушали выступление Шибановой Н.М., которая отметила, что семья-это часть структуры, ресурс национальной безопасности нашего государства, а крепкая семья – традиционные ценности нашего народа, поэтому важно укреплять и защищать институт брака между мужчиной и женщиной. Наталия Михайловна рассказала об итогах опроса среди родителей, педагогов, детей и молодежи, который проведен в субъектах ДФО с 11 по 23 марта 2024 г. Цель- изучение общественного мнения по вопросам воспитания детей и подростков. Приняли участие около 5 тысяч респондентов взрослых и 22 тыс. детей, подростков и студентов (с итогами опроса можно ознакомиться на презентации Шибановой Н.М. на сайте РОО ЗабПО). Результаты опроса весьма интересны, выявлены плюсы и большие риски, что, по мнению выступающей, предполагает большое поле для работы с обучающимися и их родителями (законными представителями), в т.ч. обучению навыкам безопасного поведения в обществе и общении. Наши недоброжелатели из-за рубежа продолжают деформировать семейные ценности сознательно, отодвигая границы разумного. Но я уверена, объявление Года семьи позволит не только выставить серьезный и прочный барьер для защиты наших традиционных семейных ценностей, но и вдохновить родителей и борцов за традиционные ценности не только в нашей стране. С 1 сентября 2024 г. вводится новый учебный курс «Семьеведение». И это очень важное направление в работе педагогических работников, образовательных организаций Забайкальского края, т. к работа с семьей, детьми и молодежью в современных условиях, формирование у них духовно-нравственных ценностей - это залог нашей национальной безопасности.

Видеовыступление Истоминой О.Б. было посвящено воспитанию молодежи в новой социальной реальности, вопросам самоидентификации в любом возрасте, любых социальных группах, формированию ключевых императивов, таких как созидание, развитие, собранность, подвижничество, уважительное отношение к своей стране и своему народу, многодетной семье, патриотизм, традиционные духовно-нравственные ценности, необходимые для устойчивого развития Отечества. Современные вызовы времени заставляют искать новые подходы к воспитанию молодежи наравне с традиционными.

Выступление Грешиловой И.А. было посвящено деятельности филиала Российского общества «Знание» в Забайкальском крае. Российское общество «Знание» существует с 1947 года, когда страна восстанавливала объекты

народного хозяйства и социальной сферы после Великой отечественной войны. Сегодня это общество активно работает в 89 субъектах Российской Федерации и 23 тысячи лекторов ведут просветительскую работу, в том числе и по вопросам воспитания. В Год семьи Забайкальский филиал общества «Знание» также проводит перезагрузку своей просветительской деятельности.

На территории Забайкальского края реализуются различные проекты, н-р, просветительский проект «Знание.Театр», «Знание.Игра», «Знание.Россия», «Знание. Кино», «Знание. Учитель», «Знание. Герои»), организована школьная лига лекторов, на базе ГОУ «Забайкальская краевая гимназия-интернат» родительский просветительский клуб. Накануне майских праздников забайкальское сообщество лекторов вместе с социальными партнерами участвует в мероприятиях, посвященных страницам истории нашей страны и нашего края, осуществляя живую связь поколений.

Необычно представила свое выступление группа ученых Забайкальского государственного университета в составе Бордонской Л.А., Игумновой Е.А., Серебряковой С.С. на тему «Семья в жизни и творчестве ученого». Вниманию участников были представлены целые династии ученых с мировым именем, имена многих из них вписаны «золотыми» буквами в историю человечества, ставших в т.ч. и лауреатами Нобелевской премии. Ведь 2024 год-не только Год семьи, и Год десятилетия науки. Авторы провели целое исследование, рассматривая тему через два ключевых направления: семья как вечная ценность, ее роль в жизни ученых, влияние семьи на научное сотворчество, роль матери в семье и наука как семейная традиция. Научное сотворчество в семье представлено родственными линиями: родители-дети, братья-сестры, супруги. А примерами династий в науке послужили Паскали, Эйлеры, Гершели, Брэгги (два поколения); Бернулли, Вавиловы, Шуберты-Ковалевская (три поколения) и Стебницкий-Крылов-Капицы, Дарвины, Беккерели, Мандельштамы (четыре поколения).

Заместитель директора по воспитательной работе МБОУ СОШ № 47 г. Читы Краус Л.В. представила опыт работы школы по взаимодействию с родителями обучающихся, развитию социального партнерства. Здание школы 1951 года постройки, всего 20 учебных кабинетов, 1 спортивный зал на 1142 обучающихся, 40 классов-комплектов, но небольшое учебное пространство не является помехой в работе. С 2009 года в школе действует организация общественного родительского самоуправления, работают Совет отцов, Клуб молодых семей, у которых дети обучаются в 1-х классах, родители активно помогают решать школьные дела, традиционно участвуют в проведении праздничных мероприятий, профориентации, дней открытых дверей и др. Людмила Владимировна, подводя итог своему выступлению, сказала, что совместная работа школы и родителей - это один из приоритетов воспитательной работы, а результат – инвестиции в будущее края и страны.

Завершило пленарную часть педагогических чтений выступление учителя начальных классов МБОУ СОШ № 27 г. Читы Матыскиной О.Н. «Образ жизни родителей формирует будущее ребенка»

Ольга Николаевна-представитель одной из старейших педагогических династий Забайкальского края (Читинской области) - Холмогоровых, насчитывающих **более 400 лет** общего учительского стажа. Примером для большой семьи Холмогоровых стал дед Даниил Нефедович, участник парада Победы, который работал в школе с. Шакша. Пример отца определил выбор учительской профессии Николая Даниловича, сына. Мама Ольги Николаевны - Холмогорова Тамара Ивановна - 20 лет была директором средней общеобразовательной школы с. Беклемишево. А их образ жизни, выбранная профессия определили жизненный выбор и третьего поколения-детей Николая Даниловича, и Тамары Ивановны- Ольги и Даниила. С гордостью и уважением к старшему поколению, своим родителям, бывшему наставнику молодых учителей Курышеву И. М. школы № 27, рассказывала О. Матыскина о профессии учителя, сказав главную мысль, что надо любить не только свою профессию, свой предмет, но и тех, кому преподаешь, отдаешь частичку душевного тепла – детям. Дети всегда ждут признания, одобрения, а доброе отношение к ним ведет к признанию профессии учителя и мотивации к получению новых знаний.

Красной нитью в выступлениях спикеров звучало, что семья создаёт человека и поддерживает его стремление к развитию, если членов семьи объединяют ценности, значение которых они хотят делить и с другими людьми: любовь и верность, здоровье и благополучие, почитание родителей, забота о старших и младших, преемственность поколений, продолжение рода. Особое значение имеет семья в жизни ребёнка, подростка, молодого человека, его становлении и поведении.

Год семьи в России, Забайкальском крае - это не только дополнительный импульс для уже действующих решений и инициирования новых. Есть темы, которые давно требуют особого внимания (н-р, семьи с детьми-инвалидами, деятельность классных руководителей и др.). В вопросах защиты семейных ценностей инициативы образовательных организаций, общественности - бесценный вклад. Год семьи - это возможность сделать реальными решения, которые имеют высокую значимость для защиты семей, развития взаимодействия семьи и школы, социальных партнеров в вопросах воспитания. А это требует от организаторов и участников конференции продолжения работы не только в 2024 году.

Завершилась пленарная часть обсуждением проекта рекомендаций Всероссийской научно-практической конференции «XI Забайкальские и эффективные краевые педагогические чтения «Взаимодействие семьи и

образования: актуальные проблемы, конструктивные научные идеи и эффективные педагогические практики».

И.П. Капустина